

Ярослав Валентинович Пилипчук

Грузинская реконкиста

Отношения Грузии с Османами и азербайджанскими ханствами, 1747-1783

Одним из интереснейших аспектов истории Грузии являются отношения Грузии с тюрками. Особенный интерес составляют отношения с Османами и азербайджанскими ханами в эпоху когда грузины перешли от обороны к отвоеванию своих земель. Нельзя сказать, что тема совсем не исследовалась. Отношения Абхазии с Османами исследованы в работах М. Гумбы и Р. Хибба [Хибба 2014; Гумба 2014]. Проблема грузино-афшарских взаимоотношений кратко рассматривалась в контексте истории Ирана П. Эйвери [Avery 2008]. Более-менее детальное описание мы находим у Д. Рейфилда, в книге непосредственно посвященной истории Грузии [Рейфилд 2017]. В азербайджанской историографии отношения азербайджанских ханств с Грузией рассмотрены в книгах монографиях Ф. Абасова, З. Гаджиевой, Т. Мустафазаде, М. Исмаилова, М. Багировой [Абасов 2007; Гаджиева 2008; Musrafazadə 2009; İsmayılov, Vağirova 1997]. Задачей данного исследования является анализ внешней политики грузинских государств в 1747-1783 гг., то есть время грузинской реконкисты.

Мусульманские историки немногословны касательно истории Грузии. А.-К. Бакиханов указывал, что в 1749 г. что грузинский вали Ираклий пригласил Шахверди Гянджинского, Панаха Карабахского, Казима Карадахского, Гайдар-Кули Нахичеванского к себе и взял их в плен. В то время напротив грузин стало войско Хаджи-Челеби, правителя Шеки, прикрываясь союзом против которых грузинский царь собрал у себя ханов. Хаджи-Челеби переправился через Куру и разбил грузинов в Кызыл-гая и освободил ханов из плена. В Казахском и Борчалинском магалах он оставил своего сына Ага-киши. На протяжении двух лет Хаджи-Челеби опустошал грузинское пограничье. В 60-х гг. XVIII в. Азад-хан Афган был разбит грузинами [Бакиханов 1991]. Мирза Джаваншир Джемал Карабаги сообщал, что когда установил свою власть Надир-шах, тогда он поставил себе на службу смелых и умелых людей из Тифлиского, Карабахского, Гянджинского, Ширванских вилайетов. В 1737-1738 гг. Панах-хан повздорил с Надиром и правителям вышеуказанных вилайетов было приказано захватить в плен

Панаха. В 1747 г. после смерти Надира Панах возглавил восстание в Карабахе против власти Афшаров [Мирза Джаваншир Джамал 1959]. Мирза Адыгезаль-бек указывал, что как только из Мугана ушел Мухаммед Хасан Каджар, ханы Карабаха, Карадага, Нахичевани и Гянджи собрались на совет и решили, что Хаджи-Челеби Шекинский не уважает их должным образом и они отправили письмо к Иракли-хану, вали Гурджистана. Тот написал им, что разделяет их мнение. Собрались ханы в местности Кызыл-Кая и там, завлекая к себе, их взял в плен. Хаджи-Челеби же, форсировав реку Куру, освободил их из плена и разбил грузин, из которых многие погбли при паническом бегстве к Тбилиси через Шамхор, Шамшадило, Казах. Хаджи-Челеби не дошел до Тбилиси всего 35 км. Сын Хаджи-Челеби Ага-Киши был назначен правителем мусульман живших по направлению к Тбилиси. Грузинский правитель же собрал войско в Гурджистане (Картли-Кахети), Башычаге (Имеретии) и даже среди черкесов. Ага-Киши был не в силах противостоять столь многочисленному войску и бежал в Шеки [Мирза Адыгезаль-бек 1950]. Сведения мусульманских азербайджанских историков в основном относились к эпохе Афшаров и Каджаров. Достаточно достоверно отображены сведения о противостоянии грузин с азербайджанскими тюрками в XVIII в. Наиболее детально и правдиво о событиях писал Мирза Адыгезаль-бек.

Взгляд со стороны грузин предлагают грузинские хронисты. Они несколько многословней азербайджанских коллег. Давид Багратиони указывал, что в Азербайджане усилился Мухаммед-хан Каджар и враждовал он с внуком Надира Шахрухом. По просьбе ереванцев Теймураз пришел под Еривань и разбил под городом Каджаров. Мухаммед же бежал в Хортураб. Оказал помощь и жителям Гянджи, которых осадил карабахских Пана-хан. Далее Ираклий вступил в союз с шекинским Адж-Чалабом против чарцев, однако тот изменил ему и выступил вместе с чарцами и дагестанцами и разбил грузин. Также Эрекле отправил свои войска против Азат-хана, одного из мятежников возмущавших Персию. Эрекле и Луарсаб Макашвили обратили персиян в бегство и захватили лагерь Азат-хана, который ранее обещал взять в плен Ираклия. Иверские правители были уважаемы среди соседей и те платили им дань. В 1752 г. отложился от царя Шаверди хан Гянджинский. Тот вступил в союз с шакинским правителем Адж-Чалабом и лезгинами против грузин, которые с некоторым уроном вернулись в свои владения. Но Азат-хан не смел нападать на пределы Грузии. Через некоторое время сын его Ага-Киши Шекинский напал Иверию с ширванскими, дербентскими, дагестанскими, гянджинскими войсками

и требовал от грузинских царей покорности именем Мамед-Асан-хана тогда правившего в Персии. Ираклий же тогда привел вместе с грузинами войска из Кабарды и при Байдаре разбил Ага-Киши и гнал его до Шаки. В то время усилился аварский владелец Нурсал-бек. Он окружил Мчадис-джвари, но его войска были рассеяны Теймуразом. В то время пришли татарские орды в Еривань, но грузины изгнали их оттуда [Давид Багратиони 1971].

При правлении царей Теймураза и Эрекле Иверия не остерегалась никого из окрестных владельцев. Только лезгины представляли опасность. В 1757 г. лезгины вторглись в Картли, а турки у Ахалциха разорили местность Али. В 1759 г. Теймураз отбыл в Россию опасаясь Азат-хана, который овладел Ираком и Азербайджаном, и злобствовал против грузин. Он просил помощи, но оказать ее русские не смогли и-за смерти императрицы Елизаветы. В то время к Ираклию прибег разбитый персидским правителем Керим-хан Азат-хан, но Ираклий опасаясь гнева Керима выдал ему Азата. В Азербайджане же появился Патали-хан (Фатх-Али) из афшарцев и подступил он с войсками к Шуше и Ираклий вступил с ним в союз. Однако бывшие при Патали грузины не вступили в бой с Каримом и возвратились на Родину. Патали же сам не смог противостоять Кариму. Ираклий же оказал помощь Шаверди-хану, которого изгнал карабахский Пана-хан. Он был восстановлен с помощью грузин в Гандже ханом. Однако местные жители убили Шаверди, поскольку тот жестоко правил. Сыновья Шаверди же бежали к Эрекле. И страшней из них Мухаммед-Асан был поставлен править Ганджой по воле царя. Когда лезгины приступили к местности Супкулиан Эрекле разбил их, а потом наказал курдов живших в турецких владениях в Карсе и Багдате [Давид Багратиони 1971].

Имеретинские же вельможи взбунтовались против своего правителя царя Соломона. Они привели в Имеретию турецкие войска и сделали царем его двоюродного царя Теймураза. Тогда Соломон прибег к помощи России. Ожидая помощи он собрал вокруг себя лезгинов и верных себе имеретинцев и поразил много турков, в том числе Аджи-Али-пашу присланного из Турции. В 1769 г. в Грузию прибыл генерал Тотлебен, который должен был помочь выбить турок из тех крепостей, где они еще находились. Но находясь при Аспиндзе в Ахалцихе произошло несогласие и генерал отступил, а Эрекле сам разбил турок и лезгин при Куре. Тотлебен же прибыл в Имеретию к царю Соломону. Турки тогда были изгнаны из Цуцхватской, Шорапанской, Кутаисской крепостей. Турки же, злобствуя на грузин, напали на пределы царства и грабили его. Но грузины отвечали им и подвер-

гались нападением турецкие провинции Карс, Байазет, Ахалцих. В то время диван султана просил персидского шаха дабы он обуздал грузин. Эрекле же заключил с турками мир и получил от них богатые дары. Когда турки были обузданы, то напали лезгины в местность Кизики, но были разбиты Ревазом Андроникашвили. Разбитый Нурсал спасся бегством в Шамахию, где Патали-хан Дербентский (Фатх-Али Кубинский) убил его изменническим способом. В то время Эрекле огорчил своими действиями ганджинский хан Мухаммед. Эрекле вступил в союз с тушинским ханом Ибрагимом и вынудил ганджинцев платить дань. Потом Эрекле выступил против ереванского хана, который отказался платить дань. И ереванцев одолели грузины и Грузия при Эрекле сделалась могущественным государством. По смерти Керим-хана шахом стал Али-Мурад-хан, но Эрекле в 1783 г. вступил под покровительство царицы Екатерины [Давид Багратиони 1971].

Папуна Орбелиани указывал, что в 1750 г. ганджинский хан Шаверди попросил помощи у Эрекле. Тот собрал кахетинское, картлийское, имеретинское войско, а также призвал на помощь тушин, пшавов, хевсуров, черкесов, осетин, лезгин, кавказских горцев. К этому войску также присоединились казахский и борчалинский ханы. Войско пришло в Самшадило и потом нанесло поражение карабахскому Пана-хану. Царевич Исаак, который был мусульманином, принял христианскую веру. В 1751 г. правитель Тебриза Азат-хан пошел войной на Ереван и тамошний хан попросил помощи у грузин. Грузины приехали и нанесли поражение тебризцам. В 1752 г. воюя с сыном Аджи-Чалаба грузины призвали на помощь осетин и черкесов. Союзное войско обратило войско ганджинцев в бегство. В 1754 г. пришел с войной на Грузию хундзахский Нурсал-бег. Тогда призвали грузины себе на помощь осетин, черкесов и иных горцев. На помощь грузинам пришли глигвы (ингуши), кистины, черкесы, осетины, калмыки, ногайцы. Возглавил их Джимшир. Грузины же не дожидаясь помощи разбили Нурсала. В 1755 г. Нурсал снова пришел с войной на Грузию. Население Картли и Кахетии скрылось в крепость. Рамаз Андроникашвили же был отправлен за помощью в Черкессию. На помощь грузинам пришли черкесы, осетины и калмыки. Союзники разбили Нурсала. Оман Херхулидзе сообщал, что в 1753 г. после сражения с Аджи-Чалабом Эрекле привел в Арагвское ущелье осетин и горцев [История Осетии в документах и материалах 1962]. В Хронике Эристовского акафиста сказано, что в 1754 г. отмечалось, что худзахский правитель был разбит в битве Мчадисджвари [Такайшвили 1901].

Основным источником по истории Грузии в середине XVIII в. является хроника Папуны Орбелиани. Сведения же Давида Багратиони касательно этих событий являются путанными. Кроме того, его сведения зачастую конспективны и там много напутано. Хроника Эристовского акафиста же имеет небольшое значение поскольку, рассказывает в основном об истории лишь своего региона. Куда более детально о событиях в истории Грузии сообщают грамоты по истории русско-грузинских отношений.

Надир-шах в 1747 г. призвал к себе Эрекле, но вместо него к шаху явился Теймураз. Эрекле же оставался в Грузии. В 1747 г. Надира убили заговорщики и на престол взошел зять Теймураза Адиль-шах. В отсутствие отца Эрекле воевал с Абдулла-бегом (сыном Иесе). После смерти Надира кумыки хотели напасть на Грузию, но один из Афшаров это им запретил. В 1748 г. Картли и Кахетия еще платили дань Афшарам. Однако Баратишвили и поселение Алаверди отпало от царя и просило у Афшаров помощи, но не получили ее. В 1749 г. Теймураз вернулся из Ирана и поднял восстание против Афшаров, поскольку лояльный к грузинам Адиль-шах был убит [Вачнадзе, Бахтадзе, Гурули; Романовский 1902: 204-218; Левиатов 1948; Рейфилд 2017: 190-191; Бутков 1869].

После убийства Надира-шаха Иран оказался в пучине смут и фактически распался на множество ханств. Это существенно облегчило судьбу Грузии. Перед изложением событий нужно вкратце сказать о событиях которые происходили в Азербайджане после смерти Надир-шаха. На некоторое время Ираклий даже завладел Тебризом, нанеся поражение Азад-хану, который взбунтовался против Шахруха Афшарида. В Шеки правил Хаджи-Челеби, который просил в 1744 г. шаха простить его непокорность. Этническое происхождение этого правителя неизвестно. Некоторые считали его исламизированным армянином, другие каракайтаком, третьи связывали его происхождение с кланом Кара-Кешиш-оглу. В 1743-1745 гг. Хаджи-Челеби сражался с самим Надир-шахом и проявил себя как незаурядный полководец. В 1748 г. против Хаджи-Челеби составили заговор Панах-хан Карабахский, Гейдар-Кули Нахичеванский, Шахверди Гянджинский, Казым-хан Караданский. Узнав об этом Теймураз пригласил к себе четырех князей и пленил их. Тогда Хаджи-Челеби пошел на вырубку пленным азербайджанским ханам и разбивал грузин. В состав Шекинского ханства были включены земли до Борчалы включительно. Наместником в этих землях становится Ага-киши-бек. В 1755 г. попытка установления господства над Ширванским ханством наткнулась на противодействие

Гусейн-Али Кубинского и могущество Шеки пошло на спад. В 1755 г. власть над ханством унаследовал Ага-Киши и против него грузины вели более удачные войны с Шеки. В последние годы жизни Надир-шаха Ереван находился под властью Мехди-хана Касымлу. В состав Ереванского ханства не входило все Чухурсадское беглербегство, поскольку из этой территории выделилось Нахичеванское ханство. В 1751 г. ереванцы вместе с урмийским Фатх-Али Афшаром разбили грузин. С 1752 г. Халил-хан Узбек управлял Ереваном как представитель Азад-хана. В 1755 г. во главе ханства встал Гасан-Али из племени туркоманского племени Каджар и клана Зийад-оглу. С 1759 г. Ереван стал платить дань царю Ираклию. В 1759 г. его престол унаследовал Гусейн-Али. С 1748 г. Ширваном правили Хаджи-Мухаммед Али-хан и Мухаммед Сеид-хан. Первым ханом Нахичевани был Гейдар-Кули-хан Кенгерли. В 1748 г. Панах-бек был провозглашен карабахским ханом Адиль-шахом. Этот хан смог нанести поражение войску Ширвана и Шеки. Также он сражался против Фатх-Али Афшара хана урмийского и Мухаммеда Хассана Каджара. В 1759 г. в земли Карабаха вторглись войска Теймураза, которые прийшли по зову армянских меликов, которые пользовались определенной автономией в Карабахе. До 1783 г. Фатх-Али Кубинский просил императрицу Екатерину II способствовать тому, чтобы грузины и карабахцы оставили Гянджу. С юга же подошли войска Фатали-шаха Афшара из Урмии. То, что Теймураз не удовлетворил желаний армянских меликов привело к тому, что они обратились за помощью к правителю Ширвана, который одержал победу над грузинами. В то время Теймураз владел Гянджой и удерживал у себя Шахверди-хана. После победы над грузинами ширванский хан освободил из плена Шахверди. Касательно же Панах-Али то его сильно потеснил Фатх-Али Афшар, но того в свою очередь теснил Карим-шах Занд. Во время пребывания в Иране Панах был замучен. Ханом Гянджи был Шахверди-хан, а после него правил Мухаммед-Хассан-хан, который правил с 1760 по 1780 гг. После него ханство оказалось в зависимости от Картли-Кахетии и Карабаха. Еще одним ханством было Кубинское, на юг от Дербента. В 1780 г. один из его известных правителей Фатх Али-хан напал на Карабах, где правил вассал Эрекле Халил-Ибрагим. Картлийско-кахетинский царь отправил на помощь карабахцам царевичей Давида и Константина. Вместе с Фатх-Али йшли ширванский и кумыкский правители, а также 8 тыс. найнятых дагестанских горцев. Халил-Ибрахим и Эрекле разгромили своих противников. В 1782 г. грузины и карабахцы заточили в темнице гянджинского хана и ереванского сардара. В том же году к Фатх-Али

прибыл Александр Амилахори с Александром Бакаровичем Багратиони, который претендовал на престол, но своевременное вмешательство В. Потемкина и выдвижение войск на Терек и Сулак представрили новую войну [Иреванское ханство 2010: 51-54; Арунова, Ашрафян 1958: 215-217; Абасов 2007; Гаджиева 2008; İsmayılov, Vağırova, 1997; Naхçivan хanlıғı 2009; Mustafazadə 2009; Левиатов 1948; Рейфилд 2017: 194-196; Бутков 1869].

По русским данным в 1749 г. карабахский, гянджинский, шекинский, кабалинский, хаузинский, шемахский (ширванский) ханы условились между собой йти войной на грузин, но прежде Панаххан Карабахский напал на Ереван и ереванцы дали знать грузинам о планах врагов. Эрекле послал войско против карабахцев и обратил их в бегство. Отправил Эрекле посла к Хаджи-Челеби и говорил что готов воевать. Иные же ханы с ним помирились. В 1750 г. ереванский и гянджинский вали приезжали к Теймуразу прося о военной помощи. В том же году пришло 12 тыс. грузин к Гяндже и разбило войско Мехмед-хана туркмена в битве при Берде. Теймураз усмирил джарцев, а с Аварским ханством у грузин были многочисленные столкновения. В 1751 г. Шахрух Афшар приказал Теймуразу дать ему дань и помочь войском, но Теймураз отказался это делать. В том году грузины прийшли в Ереванское ханство и оставили там свои гарнизоны. Говорилось, что Хаджи-Челеби два раза истребил по 6 тыс. и что к нему после этого примкнули казахский, борчалинский, шамшедильский, гешкинский, ереванский ханы. Тогда грузины просили у кабардинцев военной помощи. В 1752 г. собрав 14 тыс. грузин, войска четырех ханов и пуштунов сразились с Хаджи-Челеби. Ханы и пуштуны изменили Эрекле и тот потерял 1 тыс. воинов и бежал. Хаджи-Челеби вместе с кубинским, каракайтагским и аварским ханами был готов йти войной на Тбилиси, но тогда царь грузинский собирал войско из горцев. На помощь грузинам прийшли черкесы, кабардинцы и осетины. Хаджи-Челеби послал с 6 тыс. войска войска своего сына Ага-Киши, но тот был остановлен в 60 верстах у Тбилиси и перебили его войско. В 1753 г. Хаджи-Челеби собирался в поход против грузин. Он призвал на помощь кубинского и бакинского хана. В то время Ираклий заключил союз с Азад-ханом и они вместе планировали йти войной на Хаджи-Челеби и каракайтагского Казим-хана. Эрекле писал шекинскому, ширванскому, кабалинскому, гянджинскому ханам, что в Персии шаха нет, а ханы должны повиноваться Ираклию как первому среди вали. Ханы же отвечали, что тот неверный и желает сам стать шахом и обманывает их. Говорилось, что Эрекле поддерживает мирные отношения

с Османами, а сам может собрать до 12 тыс. Отмечалось, что Эрекле получил большую популярность в зарубежной прессе [Бутков 1869].

Раздробленность Азербайджана создавала хорошие условия для грузинской реконкисты и экспансии. В 1748 г. Баратишвили привели себе на помощь войска афшаров, но те были разбиты царевичем Ираклием. В 1749 г. от кызылбашей был освобожден Тбилиси. Ереванское, Нахичеванское, Гянджинское ханства признали себя данниками Грузии. В 1751 г. правитель Шекинского ханства Хаджи-Челеби нанес поражение грузинам. В том же году грузинам пришлось сражаться с Азад-ханом из пуштунов, который захватил контроль над Гебризом. В 1752 г. грузины были снова разбиты Хаджи-Челеби. Имея угрозу с востока грузины воспользовались помощью горцев, в первую очередь осетин и черкесов. В 1754 г. в битве при Мчадиджвари и в 1755 г. в битве у Кварели грузины одержали победу над аварским ханом (нуцалом). В 1755 г. картлийцы и кахетинцы послали на помощь Азад-хану 200 своих воинов во главе с Залбеком и Асланбеком. В 1757 г. дагестанские горцы пришли в Грузию и разорили село Али, осадили Атоци и Аневи. Чтобы одолеть горцев Эрекле призвал на помощь имеретинцев. В 1758 г. Теймураз, Эрекле и имеретинский правитель Соломон I заключили между собой договор о взаимопомощи. В 1759 г. имеретинцы помогали картлийцам и кахетинцам отразить набег дагестанских горцев. В 1760 г. в плен к грузинам попал Азад-хан. В Картли и Кахетии же были упразднены эриставства. В 1762 г. Эрекле одержал победу над Сефи. В 1765 г. разговор тавадов с целью свергнуть царя и посадить на его место царевича Паату был раскрыт и его участники были наказаны. Имеретинский царь Соломон заключил союз с Россией против Османов, а в 1769 г. заключил антиосманский союз с Эрекле. В 1769 г. в Картли пришел русский генерал Тотлебен, вместе эти войска двинулись в Самцхе. В 1770 г. перед битвой состоялся спор о том, кто должен быть главным командующим и недовольный тем, что главенствовал Эрекле Тотлебен отступил в Картли. Грузины остались сами, но 20 апреля 1770 г. они сами одержали верх в Аспиндзском сражении. Однако Эрекле был вынужден вернуться. В том же году Эрекле просил русских осуществить новую кампанию против Ахалциха. Нужно сказать, что в Иране на некоторое время было восстановлено некоторое единство (только Хорасан и Азербайджан не вошли в состав государства Зандов). Восторжествовал Карим-хан Занд. Азербайджанские ханства признавали свою зависимость от него, правда сохраняли обширную автономию. Занды не высказывали претензий на власть над Грузией.

В 70-х гг. XVIII в. Эрекле конфликтовал с гянджинским ханом, поскольку к грузинам ушло 3 тыс. воинов шамшадильского султана. В 1776 г. Эрекле заключил мир с Османской империей. Это вызвало негативную реакцию имеретинского царя Соломона. В 1778 г. турки в письме Керим-хану Занду сравнивали царя Эрекле с львом отдавая должное его полководческому дару. В 1779 г. грузины отправили свое войско против гянджийского хана, который под влиянием Фатх-Али Кубинского, отказался платить дань. Грузины вместе с карабахцами вынудили гянджинцев возобновить выплату дани. В августе 1779 г. грузины взяли Ереван. Половину власти местный хан уступил Вахтангу Мухрабатоны, а также вынужден был платить дань. Часть местных армян была переселена из Еревана в Тбилиси. В 1780 г. Эрекле помог отразить карабахскому хану вторжение войск Фатали-хана Кубинского, который отправил свои войска вместе с отрядами ширванского хана и кумыкского шахала. В 1781 г. умер сын Эрекле Леван, а в 1782 г. он попросил русского протектората. В 1783 г. был подписан Георгиевский трактат по условиям которого русские обязывались помогать грузинам отвоевать потерянные земли (Самцхе в первую очередь). В 1782 г. в письме Заала Орбелиани к Деметре Орбелиани было сказано, что ахалцихский паша придерживается прорусской ориентации и дружен с Орбелиани [Вачнадзе, Бахтадзе, Гурули; Романовский 1902: с. 221-256, 265-272; Левиатов 1948; Рейфилд 2017: 194-196, 198-200; Бутков 1869; Цинцадзе 1970].

В 1752 г. Александр Имеретинский скончался и на его место взошел Соломон I. В 1753 г. он был изгнан своими подданными. Он повел борьбу за изгнание османов из имеретинских поселений. В 1757 г. Леван Абашидзе привел в Имеретию османов. Нижняя Имеретия оставалась верной Соломону, а Верхняя была верна Левану Абашидзе. Против царя выступил Рачинский эристав Ростом. Противников Соломона поддерживал ахалцихский паша. На стороне Соломона же выступили Гуриели и Дадиани. Решающая битва произошла на Хресильском поле 14 декабря 1757 г. В битве погибли Леван Абашидзе и ахалцихский паша, турки понесли большие потери, а рачинский эристав бежал. Впрочем и потери имеретинцев и менгрелов были значительными. После этого сражения турки снова вторглись и одержали победу, но вскоре потерпели поражение. Имеретинский царь соглашался на уплату дани, но отказывался поставлять рабов. Новый ахалцихский паша Хаджи-Ахмед отправил войско из турок и дагестанских горцев на Имеретию. Они разорили Гелати. Соломону пришлось явиться к паше и тот отправил с ним 3 тыс. войска. Однако имеретинцы вскоре

перебили отряд. За такую доверчивость Хаджи-Ахмед был казнен султаном. В 1758 г. Соломон заключил антитурецкий союз с царями Теймуразом и Эрекле. В 1759 г. Соломон вел жесткое наказание за работороговлю. В 1760 г. рачинский эристав, царь Соломон и менгрельский мтавар выставили 15 тыс. войска на помощь картлийцам при походе на Гянджу. В 1760 и 1761 гг. Соломон отразил две турецких военных экспедиции, третья не состоялась из-за мятежа курдов. В 1765 г. турки вторглись и назначили нового Гуриели. Они подчинили себе Дадяни и переманили к себе рачинского эристава. В 1766 г. османы вторглись в Квемо (Нижнюю) Имеретию и посадили на престол Теймураза Мамуковича. Соломон обратился за помощью к русским, но так ее и не получил. Тогда Иракий отправился как посредник в Стамбул. Когда турецкие войска ушли из Имеретии Соломон восстановил контроль над страной. Османы предложили Имеретии протекторат, а не вассалитет в 1767 г. в новом договоре. Однако Соломон тяготился и этим. В 1768 г. Соломон отправил Максиме Кутатели в Россию и достиг с русскими договора о взаимопомощи. Сам же он завербовал дагестанских горцев в качестве наемников. Он разбил тогда рачинского эристава, гурийского и менгрельского мтаваров. В 1767 г. Соломон уже воевал против Рачи, но только в 1769 г. ее окончательно покорил. Ростом Эристави покинули его черкесские союзник и царь Эрекле. Соломон смог при помощи дагестанских горцев прогнать Ростом в Менгрелию. Католикос Бессарийон же просил ахалцихского пашу помочь Ростому против Соломона [Вачнадзе, Бахтадзе, Гурули, Рейфилд 2017: 196-198; Бутков 1869].

30 ноября 1768 г. Н. Панин писал Соломону в котором отмечал успехи Соломона в борьбе против турок и мотивировал царя начать войну против турок. В 1769 г. Соломон ликвидировал Рачинское эриставство. В 1769 г. Тотлебен пришел в Имеретию. Однако этот был отряд всего в 400 воинов во главе с Тотлебеном и А. Моуравовым. Тотлебен больше всего запомнился своими доносами на А. Моурава. Они некоторое время осаждали Шорапани, после чего удалились в Картли. Грузинам осенью 1769 г. было известно о том, что турки подстрекают к действиям против русских кавказских горцев. В Имеретию же пришло турецкое войско и русские вернулись назад в Имеретию только лишь весной 1770 г. Тотлебен привел еще 800 воинов. При этом он двинулся не в Имеретию, а в Самцхе к крепости Адкури. На стороне Соломона же выступили Дадяни. Царь Соломон был недоволен, когда Тотлебен отступил из-под Шорапани. Ситуацию спасла победа Иракия при Аспиндзе. Грузины восприняли уход Тотлебена

как измену. Весной 1770 г. начальник янычар в Кутаиси просил пашу Ахалкалаки оказать помощь местным мусульманам. Отмечалось, что крепости Боркала и Цацхвети имеретинцы уже взяли. Летом 1770 г. стало известно, что ахалцихский паша просил аварского хана оказать ему помощь и прийти в Грузию. Тотлебен смог взять Кутаиси и передать его Соломону. Соломон же взял Багдати и Шорапани. Турки были изгнаны со всей Имеретии, кроме Поты. Сменивший Тотлебена Сухотин осаждал Поты, но много его воинов умерло не в сражении, а от эпидемии и осаду пришлось снять. В 1770 г. грузинские вассалы – ханы Гянджи и Карабаха – выразили свою готовность выступить против Османов. С ними был солидарен и шекинский хан. В то же время Эрекле получил от Керима-хана увещание не воевать против Османов. Вопреки слухам в русской и западной прессе Керим-хан был вовсе не настроен воевать против Османов. Однако картлийско-кахетинский царь считал себя в праве не слушаться шаха. В 1771 г. капитан Львов писал, что Эрекле пытался договориться с ахалцихским пашей. Указывалось, что Эрекле взял Хертвиси. Сам Эрекле просил подкреплений и поддержать его наступление в направлении Ахалциха. Он также писал, что на смену Тотлебену в Грузию прибывает вполне достойный русский генерал. Против самого Соломона интриговал Кация Дадвани. В 1771 г. русские оставили Имеретию, а в 1772 г. ни одного русского солдата не осталось в Грузии. Более того, Екатерина II извинялась перед Карим-ханом Зандом за действия на Южном Кавказе. Вследствие этого османы заняли Гурию и включили ее в состав Трапезундского вилайета. В 1772 г. султан постарался заключить сепаратный мир с Эрекле. Эрзерумский паша Мустафа обещал картлийско-кахетинскому царю милость от султана. Капитан Языков доносил И. Панину, что кубинский хан Фатх-Али не намерен воевать против грузин и русских, а ведет переговоры с Османами лишь бы выманить деньги. Хотел от Эрекле отколоться ереванский хан, но потому как ему турки не прислали помощи, он снова вернулся в грузинское подданство. Он также отмечал, что кавказцы оскорблены поведением Тотлебена. И. Панин убеждал грузин продолжать войну против Османов. В 1773 г. Соломон и Эрекле возобновили договор о взаимопомощи. Грузины теснили турок в районе Байазета, Карса, Ахалкалаха. Тогда же на Кизики напал аварский правитель, но он был разбит Ревазом Андроникашвили. В 1773 г. на Грузию напали шамшадильские турки. В 1773 г. Ираклий просил снова прислать русские войска в Грузию. На Картли-Кახетию кроме того нападали дагестанские горцы. В 1774 г. паша Ахалцихе выступил против Имере-

тии, побуждая абхазов и мегрелов выступить против имеретинцев. Он направил 2,7 тыс. дагестанцев и 1 тыс. турок против Имеретии. Однако менгрельские Дадияни отказались поддержать Османов. Картли-Кахетинский царь же собрал войска для поддержки Имеретии. 6 февраля 1774 г. в ущелье Чхеримела грузины уничтожили турецкое войско. По Кучук-Кайнарджиского договору Российская империя признавала владычество Османов над Западной Грузией при условии отказа от дани с Имеретии. Тем временем Соломон покорил своей власти Менгрелию и тот огрызок Гурии, который не был включен в состав Траpezундского вилайета. В 1776 г. Османы отправили в Кутаиси посольство. Вскоре расстроился союз Ираклия с Соломоном. Русские же относились к грузинам также весьма прохладно. Соломон призывал ахалцихского пашу порвать с Османами и перейти на сторону грузины [Вачнадзе, Бахтадзе, Гурули; Рейфилд 2017: 198-200; Бутков 1869; Материалы 1988; Материалы 1997; Грамоты 18916].

В 1778 г. против Соломона выступил его сын Александр. Заговор был подавлен. В 1778 г. Соломон переориентировался на союз с Керим-ханом Зандом, но тот умер в 1779 г. и не мог оказывать помощь против Османов. Соломон же начал оказывать помощь Элизбару, потомку ксанских эриставов. В ответ на это Эрекле укрывал у себя Александра блудного сына царя Соломона. Бесики Габашвили находился в Кутаиси. В 1780 г. османы вторглись в Менгрелию со стороны Абхазии, но были разбиты в битве при Рухской крепости. Попытка наступления со стороны Гурии также была безуспешной. Имеретинцы заняли Кобулетский край и Батуми. В 1780 г. в битве при крепости Рухи войска имеретинцев под руководством царя Соломона и менгрелы под командованием Кация Дадияни одержали верх над абхазами Зураба Шервашидзе. В 1781 г. имеретинцы в союзе пашей Ахалцихе и картлийскими князьями-заговорщиками двинулись на Картли-Кахетию. Однако Ираклий сумел отразить вторжение. Александр Абашидзе и Александр Амилахори нашли прибежище у дербентского хана. В том же 1781 г. Соломон сражаясь с Османами попробывал отвоевать у турок Аджарию. Потом он ввел 6 тыс. воинов в Гурию и взял при помощи гурийцев город Кобулету. Под конец жизни он помирился с Эрекле. В 1784 г. в лесах при Начишкреви Соломон попал в турецкую засаду и избежать пленения ему помогла только помощь Вахтанга Гуриели. Много знатных имеретинцев стали пленниками у турок. В 1781-1782 гг. Соломон старался заручиться помощью австрийского кайзера, папы римского, французского короля, неаполитанского короля, венецианского дожа и пьемонтского короля в борьбе против

Османов. В 1784 г. царь Соломон умер и передал престол 12-летнему Давиду, которого сразу же отстранил от власти его дядя Давид Георгиевич [Вачнадзе, Бахтадзе, Гурули; Романовский 1902: 256-265; Рейфилд 2017: 200-202; Бутков 1869; Орбели 1958].

Особо обстояли дела в Абхазии. В середине XVIII в. Абхазское княжество делилось на четыре удела. До конца XVIII в. абхазы не имели над собой верховной власти. Желая держать Абхазию под своим контролем турки спровоцировали выступление рода Дзяпш-Ипа против правителя Бзыбской Абхазии Манучара Чачба, который был отцом Келешбея. Манучар при активном пособничестве сухумского паши Асланбей Геч был выслан в Турцию. Земли между Псыпшдой и Кодором достались роду Дзяпш-Ипа. Чтобы не допустить усиления этого рода турки через некоторое время возвратили Манучара назад. Тот однако оказался хитрее, чем рассчитывали Османы и породнился с Дзяпш-Ипа, женив Келешбея на княжне из этого рода. Бзыбская Абхазия принадлежала Зурабу Чачба-Шервашидзе, часть Абхазии между Анакопией и Кодором управлялась Келешбеем, землями между Кодором и Гализгой (Абжуа) правил племянник Зураба Бекирбей, в Самурзакане правил Леван. Турки сделали ставку на Келешбея в 70-х гг. XVIII в. Он сверг Зураба Чачба, после того как тот овладел Сухумом. Тогда Зураб попросил помощи у мегрельского князя Кации II Дадиани. Борьба за власть закончилась только в 80-х гг. XVIII в. **Келешбей** перенес столицу из Лыхны в Сухум. Он сразу принялся за объединение Абхазии. Сначала пригласив себе в гости Дзяпш-Ипа, он вырезал многих из них. Потом он расправился с закодорскими правителями Ачба. Келешбей постарался сокрушить и цебельдинских правителей Маршаниа, но те пользовались помощью черкесов и одолеть их не получилось. Он создал войско в 25 тыс. воинов с артиллерией и флотом и его власть признавали другие абхазские князья, которые однако продолжали править своими уделами. Османская империя предписывала кубанскому сараскеру не вмешиваться во внутренние дела абазин. Турки находились в Суджук-Кале и Сухуме. Имеретинцы в XVIII в. начали осуществлять рейды в земли турецких вассалов и поэтому турки держали в регионе 1,2-1,5 тыс. воинов. После аннексии Крымского ханства Российской империи турки усилили свое присутствие в регионе. В Суджук было послано до 900 янычар в 1784 г. В том же году абхазы напали на Тамань, но были отбиты русскими. Турки начали отправлять в Черкессию и Абхазию пушки. В Стамбул прибывали делегации от черкесов и абхазов не желавших русской власти [Хибба 2014: 51-58; Гумба 2014: 12-30; Материалы по истории Абхазии 2011].

Проведя исследование мы пришли к следующим выводам. Смерть Надир-шаха была тем событием, которое положило начало новой эпохи в истории Южного Кавказа. Уже в 1749 г. Кахетия и Картли отказались платить дань Афшарам. Государство Афшаров же распалось на множество мелких ханств. Только азербайджанских ханств было более десяти. Благодаря благоприятно складывающимся обстоятельствам грузины изгнали афшарский гарнизон из Тбилиси и вернули себе древнюю столицу. Картли-Кахетия осуществляла экспансию в отношении азербайджанских ханств. В зону влияния грузин попали Гянджинское и Ереванское ханства. В 50-х гг. XVIII в. некоторое время эффективно противостоять грузинам смог шекинский хан Хаджи-Челеби. Однако в целом по отношению к азербайджанским ханствам Теймураз и Эрекле вели наступательную политику. Карабахское ханство заключило с грузинами союз, чтобы самому не стать жертвой их вторжений. В середине XVIII в. Картли-Кахетия оборонялась от набегов дагестанских горцев, среди которых доминировали аварцы. Османское направление была куда более сложным. В 50-60-х гг. основные тяготы противостояние с турками на своих плечах выносила Имеретия. При этом ряд удельных властителей всередине Имеретинского ханства использовали турок в своей внутренней борьбе за власть. В связи с этим имеретинцы заключили союз с Картли-Кахетией и Россией против османов. Впрочем, особого толку от помощи русских не было. Картлийско-кахетинский царь Эрекле сам добыл победу при Аспиндзе, а имеретинский царь Соломон сам освободил ряд городов за исключением разве-что Кутаиси. Даже с Картли-Кахетией Имеретия не имела достаточно стабильных отношений. Эрекле и Соломон соперничали между собой.

Yaroslav Valentynovych Pylypchuk

Georgian Reconquista

Relations of Georgia with the Ottomans, Safavids and Afshars, 1722-1783

Summary

This article is devoted to the relationship of the Georgian states with the Turkic neighbors in 1747-1783. After 1747, the state of Afsharoff broke up into a number of small khanates. The resumption of the relative unity of Iran by Zandami led to the fact that the Georgians took into account the interests of this dynasty, but there was no talk of vassalage. The Georgians themselves went over to expansion in relation to the Azerbaijani khanates. The vassals of the Kartli-Kakheti kingdom were the Yerevan, Nakhchivan, Ganja khanates. The active opponents of the Georgians were the Karabakh and Sheki Khanates, who held back the Georgian expansion. They inflicted a series of defeats. The failures of the Ottomans in wars with Nadir Shah and the Russian Empire led to a weakening of the Ottoman power over Imeretia. Relying on alliances with the Mingrelians and Kartli-Kakheti, Imeretian kings Alexander and Solomon conquered a number of lands. Union with the Russians and Kartli-Kakheti allowed Imeretia to lose its vassal dependence on the Ottomans and the power of the Turks over Imeretia, as well as Abkhazia under Kelesh-bey became formal. Where the greatest danger for Georgians was the raids of the Dagestan mountaineers.

ავტორის შესახებ

იაროსლავ ვალენტინოვიჩ პილიპჩუკი, ისტორიის მეცნიერებათა კანდიდატი, უკრაინის მეცნიერებათა აკადემიის ა. ი. კრიმსკის სახელობის აღმოსავლეთმცოდნეობის ინსტიტუტის ევრაზიის სტეპის განყოფილების უმცროსი მეცნიერი თანამშრომელი. უკრაინა, კიევი, გრუშევსკის ქ. 4, მეორე სართული. pylypchuk.yaroslav@gmail.com

About the author

Pylypchuk Yaroslav Valentynovych, PhD of history, junior researcher at Department of Eurasian Steppe of Institute of Oriental studies n.a. A. Krymsky of NAS of Ukraine, Hrushevsky street building 4, second stage, Kyiv, Ukraine, pylypchuk.yaroslav@gmail.com

Литература

- Абасов Ф. М.-оглы, 2007. Гарабагское ханство, Баку
- Бакиханов А.-К.-А., 1991. Гюлистан-и Ирам («История восточной части Кавказа»), Баку
- Бутков П.Г., 1869. Материалы для новой истории Кавказа с 1722 по 1803 год П. Г. Буткова, СПб
- Вачнадзе М., Гурули В., Бахтадзе М. История Грузии (с древнейших времен до наших дней)
- Гаджиева З. А.-кызы., 2008. Гарабагское ханство: социально-экономические отношения и государственное устройство. Баку
- Грамоты, 1891а. Грамоты и другие исторические документы XVIII века, относящиеся к Грузии. Том 1, с 1768 по 1774 года, СПб
- Грамоты, 1891б. Грамоты и другие исторические документы XVIII века, относящиеся к Грузии. Том 2, с 1768 по 1801 года, СПб
- Гумба М., 2014. Келешбей (1747-1808), Сухуми
- Давид Багратиони, 1971. История Грузии. Перевод А.А. Рogaва, Тбилиси
- Иреванское ханство, 2010. Иреванское ханство: российское завоевание и переселение армян на земли Северного Азербайджана, Баку
- История Осетии, 1962. История Осетии в документах и материалах. (С древнейших времен до конца XVIII века). Том I, Цхинвали
- Левиатов В.Н., 1948. Очерки из истории Азербайджана в XVIII веке, Баку
- Материалы по истории Абхазии, 2011. Материалы по истории Абхазии XVIII-XIX в. (1762-1859). Сборник документальных материалов. Том II, Сухуми
- Материалы, 1997. Материалы по истории русско-грузинских отношений второй половины XVIII века. Часть III, выпуск II. Русско-турецкая война 1768-1774 гг. и Грузия, Тбилиси
- Материалы, 1988. Материалы по истории русско-грузинских отношений второй половины XVIII века. Часть III, выпуск I. Русско-турецкая война 1768-1774 гг. и Грузия, Тбилиси

- Мирза Адыгезаль-бек, 1950. Карабаг-наме, Баку
- Мирза Джамал Джаваншир Карабахи, 1959. История Карабаха, Баку
- Орбели Р.Р., 1958. Из криптографических записей Теймураза Багратиони // Ученые записки Института востоковедения. Том 16. М.-Л.
- Рейфилд Д., 2017. Грузия. Перекресток империй. История длиной в три тысячи лет, М.
- Романовский Б.Е., 1902. Очерки из истории Грузии. Тифлис: Типография К.П. Козловского, 1902
- Такайшвили Е., 1901. Канчаевский «жам-гулани» и исторические приписки его кинклоса – СМОМПК, Вып. 29. Тифлис
- Хибба Р. А., 2014. Вопросы политической и социально-экономической истории Абхазии XVI–XVIII вв., Сухуми
- Цинцадзе Г., 1970. Материалы к истории русско-грузинских взаимоотношений (1782-1791) - Исторический вестник, № 23-24, Тбилиси
- Avery P., 2006. Nadir shah and Afsharid legacy – TCHI, Vol. 7, Cambridge, 3-62
- İsmayilov M. Ə. – oğlu, Bağırova M., 1997. Şəki xanlığı, Bakı
- Mustafazadə T. T.-oğlu, 2009. Qarabağ xanlığı, Bakı

Сокращения

- СМОМПК** Сборник материалов для описания мастностей и племен Кавказа
- TCHI** The Cambridge history of Iran